

“花式”联谊，助单身男女说出“520” 妇联当“红娘”，创新交友模式让爱细水长流



相亲现场，嘉宾们游戏互动。

今日女报 / 凤网记者 周雅婷 欧阳婷

“看完一场电影需要120分钟，结束一场游戏需要40分钟，但是你知道吗？遇到心仪的TA，只需一瞬间的心动……”你以为这是一句相亲网站的广告？可不是——这是2023年湘潭市青年职工联谊活动的招募推文，而这场活动由“娘家人”湘潭市妇联作主，帮助单身男女牵线搭桥谈恋爱。

继“国家分配男朋友”的热搜后，“娘家人做媒牵红线”也成了近期备受关注的话题。据国家统计局发布的数据显示，2022年年底，我国单身人口数量已经达到了2.4亿，占到了总人口的17.14%，创历史新高。

为了解决“找对象难”的问题，作为“娘家人”的各级妇联干部也纷纷出招制定“脱单”计划、搭建联谊平台、组织相亲活动……

5月20日网络情人节表白日即将到来之际，今日女报 / 凤网记者特别采访了湘潭市妇联和湘西土家族苗族自治州妇联，看“娘家人”如何帮助单身男女说出：“5(我)2(爱)0(你)”！

湘潭篇 >> 最美好的回忆：一起栽下同心树

5月14日，31岁的杨乐在朋友圈看到“2023年湘潭市青年职工联谊活动”的招募推文，赶紧转发到自己的朋友圈——这类活动，对她来说，有着非凡的意义，因为她就是从这里找到爱情，结束了单身生活。

杨乐是湘潭产投集团的职工，2017年的一天，同事转发了一个活动信息给她，打趣地让她赶紧去参加。杨乐本来对联谊活动无任何好感，可同事说这个活动是“官方认证”，由湘潭市妇联、共青团湘潭市委、湘潭市文明办等多家单位联合

举办，便仔细看了招募信息。

“全市党政机关、企事业单位、驻潭部队在职在岗”“40周岁以下男女单身青年职工”……确认自己条件符合后，杨乐抱着试试的心态报了名。

2017年5月20日，杨乐来到活动现场，气氛非常不错——“不是那种很拘谨的传统的相亲方式，大家一起吃饭一起做游戏，在很自然的环境里相互认识。”也就是这一天，杨乐遇到了“另一半”庞凯。他对杨乐的第一印象是：漂亮、整洁。

有了初步印象，庞凯在湘潭市妇联领导的鼓励下，勇敢地索要了杨乐的联系方式，“之后我们经常一起吃饭聊天，

更加熟悉彼此了”。

一年后的5月20日，庞凯和杨乐受邀参加了一场特殊的集体婚礼——新人们在东方红广场向毛主席敬献花篮之后，来到万楼，正式开始婚礼仪式。他们身着传统喜服，拜天地、挑盖头、饮交杯酒。

“参加这场集体婚礼的新人都是前一年在湘潭单身青年联谊活动中结缘的。”杨乐说，他们在市民的围观下，在万楼绿地认养且栽下了一棵同心树，得到更多的祝福，留下了深刻的回忆，“我们每年都会去看看这棵树，曾经的小树如今长得非常茂盛”。



庞凯和杨乐受邀参加了一场特殊的集体婚礼。

“娘家人”当“红娘”，将联谊活动“常态化”

冯莉是湘潭市岳塘区妇联副主席，也是单位有名的“红娘”——除了妇联组织的交友活动外，她闲暇时也经常给身边的年轻人“牵线”。“牵线”次数多了，她反倒总结出身边青年单身的原因——工作节奏太快、社交圈子狭窄、工作地域局限、受过情伤等，让年轻人不敢迈出恋爱这一步。

“不敢恋爱可不行。”冯莉说，为了让更多单身男女“胆子大点”“机会多点”，自今年4月起，岳塘区妇联联合团区委以每月为节点，开展常态化青年交友联谊活动。

李佳胤和张伊（化名）就是首场联谊活动中牵线成功的“闪婚夫妻”。

“我们决定将纯洁的革命友谊升华一下。”5月4日，李佳胤在朋友圈发布消息——“我们结婚啦！”他和张伊是在4月22日“缘聚岳塘·怦然心动”第一场青年人才联谊活动中确认关系的。

“他们俩以前就认识，互有好感，但都不敢打破那层朋友关系。”冯莉说，两人都是邵阳人，在李佳胤印象里，张伊独立、有主见，性格活泼开朗。而在张伊眼中，李佳胤是一个幽默风趣的“老乡”。



李佳胤在朋友圈发布消息——“我们结婚啦！”

得知张伊报名了这一场联谊活动时，李佳胤立马参加。“张伊坐在嘉宾席上，李佳胤显得很紧张，就和我们工作人员站一起。”冯莉说，她一眼看出男方的小心思，将他们俩座位安排到一起，时不时打趣下，让他们的聊天更加轻松。

就这样，在活动最后一环节“一纸告白”，李佳胤和张伊都写下了对方的名字——牵手成功！

“娘家人”组织的相亲活动，成功率有多高？冯莉给出了答案：“4月的一场活动，我们吸引了42名岳塘区内单

身男女青年参加，最终有4对嘉宾成功牵手。”

也因为这些成功案例，岳塘区妇联也成了“信息中转站”。“我们经常接到男女嘉宾打来电话，主动索要别人的联系方式，他们在活动现场可能很拘谨，但看对了眼，想在平日发起追求。”冯莉说，举办相亲活动是有意义的，除了牵线联姻，她更希望帮助青年树立正确的婚恋观，用最轻松的方式让大家相信婚姻和爱情，增强对婚姻、恋爱的信心。

数据

“花式”联谊， 让348对青年现场牵手

“2017年的联谊交友活动有近400名单身男女参加，还邀请了湘潭运动员花游亚军李晓璐的父母现场讲述携手一生、相濡以沫的爱情故事。次年举办的集体婚礼，最终也有22对情侣参加。”湘潭市妇联妇女发展部副部长田中告诉今日女报 / 凤网记者，除了岳塘区外，今年3月4日，湘乡市妇联举办了“湘恋英才·携手乡依——我在湘乡等你”青年人才交流联谊活动，促成2对嘉宾牵手成功；5月20日，韶山市妇联也将邀请160位单身青年观看红色电影……

据了解，近年来，湘潭市各级妇联开展相亲活动共计25场，报名人数3091人，其中男生1564人，女生1527人，现场牵手成功348对。

“我们将青年人才联谊活动与集体婚礼联动，目的在于倡导年轻一代树立健康、积极的现代文明婚恋观。”田中说，体现新时代婚礼新风尚的同时，也希望引导广大青年人才扎根在此，安居乐业，为湘潭的建设奉献自己的青春和智慧。

